

Zpravodaj Univerzity Pardubice



číslo 67 / duben 2011



Prezident republiky Václav Klaus přednášel studentům k dvaceti letí zahájení ekonomické transformace

Ve čtvrtek 3. března navštívil univerzitu prezident České republiky Václav Klaus.

Profesor Václav Klaus přednesl studentům přednášku zaměřenou na ekonomickou transformaci zahájenou před dvaceti lety. Dění 90. let v české ekonomice shrnul do 10 hlavních bodů, které prezentoval svým osobitým způsobem se zaujetím a poutavostí profesionálního pedagoga generaci studentů, která se v období sametové revoluce, po níž následovala ekonomická transformace vedená Václavem Klausem, teprve narodila.

– z přednášky bližší na str. 43

Při příležitosti 20. výročí od zahájení radikálních reforem v ČR v lednu 1991 hovořil nejen ke studentům Fakulty ekonomicko-správní, kteří probírají otázky ekonomické deregulace, liberalizace cen a zahraničního obchodu, usměrňování makroekonomické situace, zejména inflace, vytváření tržní struktury, transformace vlastnických vztahů, tj. privatizace a podobná témata ve studijním plánu letního semestru v rámci ekono-

mických předmětů finanční řízení a makroekonomie.

Zájemci, kteří se nedostali přímo do zcela přeplněné posluchárny B1, mohli zhlédnout přednášku video-přenosem též ve vedlejší posluchárně B2, jakož i přímým on-line přenosem na internetu na hlavní webové stránce univerzity. Přímý přenos zajišťovali kolegové – technici Univerzitního konferenčního centra a Informačního centra.

Po přednášce pan prezident podepisoval ve vestibulu budovy zájemcům své knihy, které byly v poslední době vydány. Na jeho podpis čekala řada studentů, akademických pracovníků a dalších zaměstnanců univerzity. Celkem se prodalo k podpisu na 170 knih Václava Klause.

„Na oplátku” věnoval rektor univerzity profesor Ludwig panu prezidentovi dvě knihy z autorské dílny profesorů Fakulty filozofické: Petr Vorel – Stříbro v evropském peněžním oběhu 16. – 17. století, Milena Lenderová a kol. – Žena v českých zemích od středověku do 20. století.



Úvod do filosofie. Veškeré výstupy jsou k nahlédnutí v Religionistickém a filosofickém vzdělávacím centru. Graficky zdařilé obálky výstupů lze najít i na webových stránkách projektu: <http://projekt.upce.cz/rfc>.

K filosofii můžeme poznamenat, že se nám v průběhu projektu podařilo oslovit mnoho pedagogů ze škol v Pardubickém kraji. Na workshopech a seminářích jsme s učiteli vstoupili do diskuse, která je jistě obohacující pro obě strany. Poznatky a dovednosti, které jsme nabídli my učitelům, byly bohatě vyváženy nejen přímými reakcemi učitelů na dané odborné téma, ale i vzájemnou debatou o současné situaci na školách, možnostech výuky filosofie tamtéž etc. Opět se ukázalo, jak je žádoucí svěbytnost a samostatnost filosofie konfrontovat s „každodenním“ světem a současnou situací. A na druhou stranu jak je pro tuto každodennost přímo žádoucí, aby byla reflektována a alespoň dočasně pozvedána nepřizemním, tvůrčím a třeba i tak zvané nepraktickým myšlením (které se ale většinou zpětně jeví i jako tuze praktické).

Konkrétními výstupy jsou v oblasti filosofie kromě již zmiňovaných celodenních seminářů, v nichž si odborníci z katedry vždy ve dvojici připravili přednášku a workshop (dopoledne a odpoledne) a jež koncipovali jako reálné hodiny na středních školách, pracovní listy. Tyto listy tvoří komplex 18 témat z filosofie, která si nárokují být využitelná a zároveň zajímavá pro adepty filosofie. V nejbližší době pak vyjde publikace Úvod do filosofie, kterou tvoří soubor textů prohlubujících znalosti jednotlivých listů.

Osu religionistické části projektu tvořila série celodenních seminářů, během nichž odborníci z katedry religionistiky přibližovali zúčastněným pedagogům nejen jednotlivé náboženské tradice světa současného i minulého, ale také je seznamovali s moderním pohledem na tento pozoruhodný aspekt lidské kultury. Právě pravidelné a systematické setkávání zainteresovaných ze všech tří stupňů českého školství se ukázalo být mimořádně přínosným pro finální smě-

řování projektu. Religionisté z naší univerzity měli možnost bezprostředně reagovat na konkrétní podněty a potřeby účastníků seminářů, a to nejen v seminářích samotných, ale také při vytváření všech odborných materiálů, které si projekt předsevzal přinést.

Řeč je o de facto první učebnici religionistiky u nás zaměřené na tuto cílovou skupinu i ji doprovázejícím souboru devíti pracovních listů s 18 ucelenými tématy, která lze prakticky bez další přípravy zavést do výuky. Jejich vytvořením pardubičtí religionisté usilují o prohloubení všeobecného a nezaujatého povědomí o náboženských tradicích.

S tímto cílem také vznikla série pěti DVD s dokumenty o hinduismu, buddhismu, judaismu, křesťanství a islámu, jakožto o nejvýraznějších náboženských tradicích současnosti. Vedle jejich obecného představení jsou tyto směry prezentovány i s ohledem na jejich lokální situaci v ČR. Dodejme, že materiály vytvořené realizátory projektu byly odborem školství Pardubického kraje kladně zhodnoceny a byly jako metodika doporučeny všem školám v kraji k výuce v příslušné oblasti.

Každé z pěti DVD je uvozeno anketou, která byla natáčena na veřejných prostranstvích v Pardubicích nebo Chrudimi. Z ní zcela jednoznačně vyplývá odůvodněnost právě končícího projektu. Navzdory tomu, že náboženství hraje v lidském životě dodnes důležitou roli, naše společnost je většinou v těchto oblastech prakticky ngramotná.

V rámci projektu Religionistické a filosofické vzdělávací centrum jsme se dva a půl roku snažili přispět ke zlepšení situace v této oblasti.

Ing. Alena Brožková, Ph.D., koordinátorka projektu

Mgr. Zuzana Černá, manažerka projektu

Mgr. Tomáš Hejduk, Ph.D., koordinátor filosofie

PhDr. Pavel Titz, Ph.D., koordinátor religionistiky

Projekt Fakulty restaurování podpoří mezisektorovou spolupráci při péči o památky



evropský
sociální
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání
pro konkurenceschopnost



Univerzita
Pardubice

INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Již druhý záměr Fakulty restaurování v Litomyšli byl úspěšný v žádosti o dotaci z Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost. Ministerstvo školství podpořilo projekt nazvaný „Platforma pro památkovou péči, restaurování a obnovu“ (PPP PRO) částkou 13,388 milionu korun.

Jak samotný název napovídá, je cílem tříletého projektu rozvinutí a upevnění spolupráce mezi subjekty, které na ochraně a uchování kulturního dědictví na území ČR spolupracují. „V široké oblasti péče o kulturní dědictví je téma interdisciplinární a intersektorové spolupráce diskutováno již od počátku 90. let 20. století. Konkrétních výstupů těchto diskusí, zejména v podobě společných projektů týmové spolupráce v oboru, je nedostatek. Nepříznivý stav je způsoben jednak přílišnou izolací institucí a oborů přírodovědných, humanitních a uměleckých, jednak chybějící koncepcí rozvoje oboru a malými zkušenostmi jeho účastníků s tvorbou sítí spolupráce. K účasti na projektu PPP PRO jsme proto vyzvali významné a zkušené partnery,“ objasňuje záměr projektu jeho hlavní odborný garant, akademický sochař doc. Jiří Novotný.

Aby byla vytvořena fungující síť institucí, přizval řešitelský tým Fakulty restaurování vedený Ing. Martinou Huckovou k účasti na projektu osm partnerů: Masarykovu univerzitu, Západočeskou univerzitu v Plzni a Vysoké učení technické v Brně, dále Ústav teoretické a aplikované mechaniky AV ČR, v.v.i., Národní památkový ústav, Střední uměleckoprůmyslovou školu a Vyšší odbornou školu z Turnova, Vyšší odbornou školu uměleckoprůmyslovou z Písku a firmu GemaArt Group, a. s. Důvodem zapojení poměrně velkého počtu partnerů, kteří v projektu zastupují vysoké i vyšší odborné školství, oblast výzkumu a státní správy i aplikační sféru, je především snaha navázat vzájemnou komunikaci mezi jednotlivými oblastmi a subjekty péče o kulturní dědictví, které k sobě jinak jen velmi obtížně hledají cestu.

Díky projektu PPP PRO vznikne při Fakultě restaurování v Litomyšli nové Centrum pro spolupráci v památkové péči, které umožní vzájemnou komunikaci aplikačního sektoru a veřejnosti na straně jedné s akademickou sférou na straně druhé. K široké škále dalších aktivit, které projekt nabídne během následujících tří let, patří například vytvoření interaktivního komunikačního portálu nebo uspořádání série diskusních setkání a konferencí, jejichž prostřednictvím budou účastníci péče o kulturní dědictví přizváni do diskuse o aktuálních otázkách oboru, a vytvoří se tak předpoklady pro zlepšení a zefektivnění péče o kulturní dědictví v ČR.

Pro budoucnost české péče o památky je však nejdůležitější, že projekt poskytne příležitost studentům. Ti se budou účastnit nejen panelových diskusí s významnými odborníky nebo vyhodnocení starších restaurátorských projektů, ale zejména praktických stáží v aplikačním sektoru památkové péče. Ty budou zaměřeny na získání zkušeností s týmovou interdisciplinární spoluprací. Studenti budou moci také využívat v projektu vzniklý internetový portál zaměřený na tvorbu virtuální komunikační sítě a sdílení odborných informací. Projekt tedy podpoří nastupující generaci mladých odborníků, která bude tvořit budoucnost péče o kulturní dědictví.

Díky všem těmto aktivitám by měl projekt PPP PRO v konečném důsledku vytvořit podmínky pro zvýšení konkurenceschopnosti české školy ochrany kulturního dědictví v jejím evropském kontextu. Nejvyšší metou projektu je pak vstup vytvořené sítě jako rovnocenného partnera do některého z evropských sdružení péče o kulturní dědictví.

Bližší informace o projektu jsou k dispozici na webových stránkách <http://projekty.upce.cz/ppp-pro/projekt.html>.

Mgr. Petra Hečková, Ph.D., koordinátorka klíčových aktivit 3 a 4
Referát ekonomicko-správní FR

Fakulta elektrotechniky a informatiky uvítala „Atomovou lady“



Ve středu 2. března se na Fakultě elektrotechniky a informatiky – v budově fakulty na náměstí Čs. legií 565 – uskutečnila přednáška „Člověk, energie a jaderná energetika“.

Přednášku přednesla za velkého zájmu studentů i odborné akademické obce Ing. Dana Drábová, Ph.D., předsedkyně Státního úřadu pro jadernou bezpečnost.

K paní předsedkyni se připojil personalista ČEZ a zástupce jaderné elektrárny Temelín Ing. Pavel Šimák.

Přednáška „Člověk, energie a jaderná energetika“ byla jednou ze série besed, ve kterých Dana Drábová seznamuje studenty s rostoucími nároky populace na dostupnost a množství elektrické energie, kterou již nelze z primárních neobnovitelných zdrojů pokrýt, s hrozbami rozsáhlých výpadků sítě ve vyspělých zemích, se způsoby využívání obnovitelných zdrojů energie a s provozem a bezpečností jaderných elektráren.

V podtextu přednášky zazněla vědomá odpovědnost za udržení rozvoje lidské společnosti bez vytěžení světového přírodního bohatství.

Ing. Dana Drábová, Ph.D. je česká jaderná fyzička. Pochází ze středočeských Pyšel, kde také žije. V současnosti je předsedkyní Státního

úřadu pro jadernou bezpečnost a je přezdívána „Atomová lady“.

V roce 2010 se rozhodnutím vlády ČR stala členkou Rady guvernérů Mezinárodní agentury pro atomovou energii (MAAE).

V letech 1980 – 1985 studovala Fakultu jadernou a fyzikálně inženýrskou ČVUT, obor Dozimetrie a aplikace ionizujícího záření. Ukončila diplomovou práci Měření neutronů a stanovení dávky od neutronů pomocí mikrodozimetrie, získala titul Ing. V letech 1994 – 2000 se věnovala doktorskému studiu v oboru jaderná fyzika, získala titul Ph.D. 1985 – 1995 pracovala v Centru hygieny záření Institutu hygieny a epidemiologie – později Státního zdravotního ústavu – kde se zabývala ochranou před škodlivými účinky ionizujícího záření. Od roku 1992 byla zástupkyní vedoucího Ústředí radiační monitorovací sítě České republiky. 1995 – 1996 byla ředitelkou odboru havarijní připravenosti Státního úřadu pro jadernou bezpečnost, v 1996 – 1999 pak ředitelkou Státního ústavu radiační ochrany, od 1. listopadu 1999 je předsedkyní Státního úřadu pro jadernou bezpečnost, od listopadu 2006 do listopadu 2009 předsedala asociaci západoevropských jaderných dozorů (WENRA).

(zdroj profesního CV internet)

Ing. Martina Zavadilová
Oddělení pro operační programy a rozvoj FEI

Cyklus přednášek JČMF pořádaný na univerzitě aneb nenásilné výpravy za poznáním

Pardubické pobočce Jednoty českých matematiků a fyziků (JČMF) se na půdě naší univerzity daří již delší dobu úspěšně organizovat populární – vědecké přednášky na různá zajímavá témata z oblasti

matematiky, fyziky a příbuzných oborů. Jelikož poslední dvě přednášky organizované jednotou sklídily nemalý úspěch, chtěl bych na